

# 已举办18届,全民终身学习周启动

12月1日下午,宁波市全民终身学习活动周启动仪式在江北举行。宁波市副市长朱欢出席启动仪式并宣布开幕。

今年活动周以“全民乐学 建设六个之都”为主题,由宁波市教育局、江北区人民政府主办。全民终身学习活动周是宁波终身教育的一项重要品牌,至今已连续举办18届。 □现代金报 | 甬派记者 钟婷婷



启动仪式表演现场。

## A 副市长现身助阵

现场,朱欢兴致勃勃地参观了终身学习成果展示和活动体验区,江北2所区级老年大学、8所街道(镇)分校全方位展示了古风扇面、唐菓子、咖啡烘焙、花式年糕、慈城盆景等16个课程场景,近百幅书画、摄影、手工作品构成的江北区老年教育教师作品展也同步展出,多元立体展现了“家门口的老年大学”全民乐学的学习成果和艺术风采。朱欢对我市全民终身学习的浓

厚氛围深有感触,他说:“最是书香能致远,腹有诗书气自华。一直以来,宁波都是终身教育理念的积极践行者和有力推动者。宁波正在全力创建全国学习型城市网络成员城市,今天我们举办全民终身学习活动周,表彰‘百姓学习之星’和终身学习品牌项目,展示终身教育成果,弘扬终身学习理念,正是宁波全面推进学习型社会建设的重要举措。”

据了解,朱欢在地方工作时,坚持每年两次去当地博物馆,做义务讲解员,在公益活动中深入了解当地历史,坚持践行终身学习的理念。

本次活动,朱欢现身助阵,寄语市民朋友:“希望能以‘学海无涯、学无止境’的追求精神,把终身学习作为一种生活习惯,不断充实完善自我,真正做到学以立德、学以增智。”

## B 亚运冠军分享学习故事

近年来,为全力打造百姓家门口的学习圈,宁波市教育局扎实推进终身教育体系建设,率先成为全国学习型城市建设联盟成员单位,已成功创建4个全国社区教育示范区,2个全国社区教育实验区,开设了2000余个社区教学点。

启动仪式现场,来自江北老年大学、中小学、幼儿园的各个年龄段师生代表带来了舞蹈、经典诵读、走秀、体育表演、合唱等节目展演。

令现场观众惊喜的是,杭州亚运会围棋冠军、宁波围棋女将汪雨博也来到了启动仪式现场,在热烈的欢呼声中,她上台与现场观众热情互动,分享自己的学习故事。

汪雨博从小喜欢围棋,学习围棋,曾在江北倡棋幼儿园、中城小学读书,慈城是她围棋梦开始的地方。“通过努力我们一定可以成为自己人生的冠军,希望大家能够享受学习,在人生舞台上演绎自己那一份精彩。”汪雨博说。

现场还表彰了2023年宁波市终身教育“双高”建设工程项目,为新获评的宁波市标准化社区老年大学、宁波市高水平成人学校、宁波市新兴特色成人学校、终身教育优秀教师团队、终身教育能人工作室、终身学习品牌项目和成人教育服务乡村产业振兴创新项目颁奖。

现场还颁发了2023年各级各

类“百姓学习之星”,其中江北区有2人获评全国、省级百姓学习之星。其中,全国毛纺织行业“高技能人才”、康赛妮集团技师薛娟丽荣获2023年全国新时代“百姓学习之星”,她深耕毛纺织行业二十年如一日,成为全国毛纺织行业“高技能人才”。来自宁波巨隆机械股份有限公司的研发主管徐利勇获评2023年浙江省“百姓学习之星”,二十年执着于自行车锁踏的创新研发,如今他参与设计生产的产品已出现在国内各大赛场。“人生在勤,勤则不匮,我希望自己是一座桥,让更多的人可以通过自己,走向更宽广的未来。”薛娟丽说。

## 如何应对意外? 自救互救技能比赛举行

本报讯(现代金报 | 甬派记者 王伟)11月30日下午,镇海区教育系统师生自救互救技能比赛在古塘初级中学举行,初中组、高中组共15支队伍参赛,每支队伍由1名教师、4名学生组成。

比赛分理论测试和技能操作两部分。技能操作部分,包括了伤员现场急救和场景演练。伤员现场急救要求5分钟内完成,包括心肺复苏、头部帽式包扎、异物扎入大腿的包扎、前臂闭合性骨折固定、烧(烫)伤的急救救护等。初中组心肺复苏由教师操作,高中组由抽签决定1名队员操作,其他4项技能操作也由抽签决定。场景演练从交通事故、火灾、踩踏等六个场景中抽签决定比赛场景,团

队合作完成。

现场,来自红十字会的工作人员担任裁判,他们从参赛人员的安全意识、伤情判断、呼救救援、救护操作、人文关怀等指标,根据评分要点进行评分。

在现场的浙江省红十字一级急救救护师戴远波告诉记者,在学生群体中开展自救互救教育非常有意义,但因为中学生是未成年人,首先要有自身安全防护和环境安全意识,要做好自身安全防护,确保救护环境安全,再判断有没有救护的能力。

实际上,不少学校也将急救救护技能教育纳入学校日常教育教学。此次比赛承办学校镇海区古塘中学党支部书记、校长杨峰介绍,

学校将自救互救教育纳入了学校“担当教育”体系之中,课程由体育老师和拓展课老师搭配来上,课时安排由体育的健康课和拓展课组成,初一初二二年级完成8个课时的教学任务,考核合格的由学校红十字会颁发证书。为什么要开展自救互救教育?杨峰说,学生的自救互救能力,是一个人生存的最基本能力。生活中,运动会受伤,意外也会受伤,首先要学会自救,有自救的本领了,也就更能理解人身安全的重要意义了,遇到危险也更加知道该如何紧急避险了。这对于孩子安全意识的培养非常重要。有了自救能力,再引导孩子们进行互救,也是担当精神的一种体现。

## 四明薪火讲师团 吹响集结号 52人获聘

本报讯(现代金报 | 甬派记者 樊莹 通讯员 王亦敏)11月29日,宁波市教育局关工委四明薪火讲师团工作会议暨颁证授旗仪式在宁波市四明中学举行,52人获聘。

当讲师团成员代表走上台从宁波市教育局关工委主任张力鸣、宁波市教育局团工委书记司庄以及宁波市教育局关工委常务副主任兼秘书长孙钢的手中接过红彤彤的聘书,脸上写满了自豪。

这一纸聘书,不仅是一项荣誉,更是一份沉甸甸的责任和使命。

这支讲师团是宁波市教育局关工委配合教育主管部门和学校对青少年进行思想道德教育的宣传教育队伍,选拔的对象主要是长期从事教育教学工作、有丰富教育教学工作经验的离退休教师,也有一些是从事关心下一代工作的在职教师和政治素质好、学有专长、符合讲师团教学要求的专家、学者。

为什么取名“四明薪火讲师团”?会上,张力鸣解释了背后的深意,“四明”是宁波的别称,也有“明德、明理、明志、明事”的寓意。讲师团以“薪火传承守初心,立德树人担使命”为宗旨,以“为党育人、为国育才”为己任,动员和组织广大离退休教师和从事关心下一代工作的在职教师教育青少年听党话、跟党走,切实帮助青少年提高思想道德素养。

尽管年龄结构跨度大,从事的行业领域各不相同,但讲师团成员们对于“解锁”的新身份有着莫大的热忱,对教育有热情、有能力、有情怀。

“能够成为讲师团的一员,我感到十分荣幸,同时也深感重任在肩。”宁波市第三中学退休教师范树怀尤为关注家庭早期教育以及儿童青少年身心健康成长,“孩子是家庭的希望和祖国的未来,我们有责任关爱他们,教育引导他们成人成才。”

“日后,我将与其他讲师一起做好传承传播的相关工作,在校园里播撒红色的种子,让青少年了解革命历史中的光辉历程,学会知足、懂得感恩,更加珍惜今天来之不易的幸福生活。”宁波市人民政府口岸办公室退休人员叶小湖表示,将在这一新平台上主动发挥余热,在不断学习与不断积累中提高认识,提升今后的工作水平。



聘书颁发仪式。通讯员供图